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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 25. bis 27. April 2022

Fallzahl 1.314 Befragte (859 Telefoninterviews und 455 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April I 2022

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne

11,5 FDP

4,9 Linke

10,3 AfD
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

24 SPD
26 CDU/CSU

18 Grüne
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3 Linke

11 AfD
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger

2

39 39

18

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

-2 -4 +6 ±0

SPD

Grüne

FDP

CDU/CSU

AfD

Keine Partei
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54

69

93

67

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April I 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Union / FDPUnion / SPD Union / SPDSPD / Grüne

41 sehr zufrieden / 
zufrieden

57 weniger / gar nicht 
zufrieden
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37
43

36

58
53

57

SPD Grüne FDP

Wenn Sie die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit Arbeit der Koalitionsparteien

sehr zufrieden / 

zufrieden

weniger / gar 

nicht zufrieden
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Wenn Sie die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit Arbeit der Koalitionsparteien - Parteianhänger
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37

58

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Wenn Sie die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit Arbeit der Koalitionsparteien - SPD

Parteianhänger
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43

53

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Wenn Sie die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit Arbeit der Koalitionsparteien - Grüne
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36

57

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Wenn Sie die an der Bundesregierung beteiligten Parteien getrennt betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit Arbeit der Koalitionsparteien - FDP
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Robert Habeck Grüne +2 86

Annalena Baerbock Grüne +3 95

Karl Lauterbach SPD -6 95

Christian Lindner FDP +2 90

Olaf Scholz SPD -12 96

Friedrich Merz CDU -3 85

Marie-Agnes Strack-Zimmermann FDP 54

Christine Lambrecht SPD -4 69

Tino Chrupalla AfD ±0 47

Janine Wissler* Linke -1 41

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April I 2022 / *September 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Olaf Scholz

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Olaf Scholz Robert Habeck Annalena Baerbock Christian Lindner Friedrich Merz
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Geben Sie bitte jeweils zu den folgenden Eigenschaften an, ob diese Ihrer Meinung nach auf Bundeskanzler Olaf Scholz zutreffen oder nicht zutreffen. Olaf Scholz …

handelt umsichtig

ist dem Amt des Bundeskanzlers gewachsen -19

kann das Land gut durch eine Krise führen -23

überzeugt mich mit seinem Kurs im Ukraine-Krieg

kommuniziert überzeugend

trifft zu trifft nicht zu

64

47

37

33

27

28

44

49

57

66

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „Deutschland vor der Wahl“ September 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bewertung Olaf Scholz
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April I 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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geht zu weit angemessen geht nicht weit genug

+4 -1 -4

Russland ist Ende Februar in die Ukraine einmarschiert. Ist aus Ihrer Sicht die bisherige Reaktion der Bundesregierung auf den russischen Einmarsch angemessen,

geht die Reaktion der Bundesregierung zu weit oder nicht weit genug?

Reaktion der Bundesregierung auf russischen Einmarsch in die Ukraine
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zu weit angemessen nicht weit genug
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April I 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Russland ist Ende Februar in die Ukraine einmarschiert. Ist aus Ihrer Sicht die bisherige Reaktion der Bundesregierung auf den russischen Einmarsch angemessen,

geht die Reaktion der Bundesregierung zu weit oder nicht weit genug?

Reaktion der Bundesregierung auf russischen Einmarsch in die Ukraine

Altersgruppen

zu weit angemessen nicht weit genug
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April I 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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+4 -1 -4

Russland ist Ende Februar in die Ukraine einmarschiert. Ist aus Ihrer Sicht die bisherige Reaktion der Bundesregierung auf den russischen Einmarsch angemessen,

geht die Reaktion der Bundesregierung zu weit oder nicht weit genug?

Reaktion der Bundesregierung auf russischen Einmarsch in die Ukraine
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Aufnahme und 

Unterstützung ukrainischer 

Flüchtlinge

finanzielle Unterstützung 

der Ukraine

diplomatische 

Anstrengungen zur 

Beilegung des Krieges

Unterstützung der Ukraine 

mit Waffen

Sanktions-Maßnahmen 

gegen Russland

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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geht zu weit angemessen geht nicht weit genug



ARD-DeutschlandTREND April II 2022

Aufnahme und 

Unterstützung ukrainischer 

Flüchtlinge

finanzielle Unterstützung 

der Ukraine

diplomatische 

Anstrengungen zur 

Beilegung des Krieges

Unterstützung der Ukraine 

mit Waffen

Sanktions-Maßnahmen 

gegen Russland

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Reaktion Deutschlands auf russischen Einmarsch in die Ukraine - Parteianhänger

zu weit angemessen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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für sofortigen Stopp für schrittweise 

Beendigung

am Import 

festhalten

In Deutschland wird weiter über einen Stopp der Einfuhr von russischem Gas und Erdöl und die zu erwartenden spürbaren Folgen für Wirtschaft, Arbeitsplätze und Ver-

braucher diskutiert. Sind Sie wegen des russischen Einmarschs in die Ukraine für einen sofortigen Stopp der Einfuhr von russischem Gas und Erdöl? Für eine schrittweise 

Beendigung der Einfuhr von russischem Gas und Erdöl in den kommenden Jahren? Oder würden Sie grundsätzlich am Import von russischem Gas und Erdöl festhalten? 

Einfuhr von russischem Gas und Erdöl

Parteianhänger
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45 45

dafür dagegen

-10 +8

Die Bundesregierung hat die Ukraine in den letzten Wochen bereits mit militärischer Ausrüstung und Waffenlieferungen unterstützt. Im Gespräch ist auch die Lieferung von 

sogenannten schweren Waffen wie Panzern. Sollte Deutschland Ihrer Meinung nach auch schwere Waffen an die Ukraine liefern oder nicht? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin April 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Lieferung schwerer Waffen an die Ukraine

Parteianhänger
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AfD
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40

52

zurückhaltend sein, um Russland 

nicht zu provozieren

entschlossen agieren, Härte 

gegenüber Russland zeigen

Welche der beiden folgenden Positionen unterstützen Sie eher, wenn es um die militärische Unterstützung der Ukraine geht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Militärische Unterstützung der Ukraine: Bundesregierung sollte eher…
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